

## 教学成果总结报告

“健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。”党的十八届五中全会提出推进健康中国建设，对当前和今后一个时期更好保障人民健康作出了制度性安排。《健康中国 2030 规划纲要》将“充分发挥中医药独特优势”、“完善药品供应保障体系”、“保障食品药品安全”作为三部分内容，进行战略性安排。《“健康龙江 2030”规划》对中医药促发展、药品供应保障、食品安全监管等作出部署。药品质量与安全是实现健康中国的基本保障之一。健康中国、健康龙江需要大批高素质技术技能型医药卫生人才。

医药产业始终是国民经济的重要组成部分，与人民群众的生命健康和生活质量密切相关。随着社会经济的发展，全社会愈来愈重视药品使用的安全、有效与合理性。改革开放以来，我国医药行业一直保持较快的增长。目前，我国原料药和药品制剂生产企业超过 5 千家，其中生物制药企 200 余家、中药生产企业 1100 多家和化学药品生产企业 4000 家左右。统计显示，从中长期来看，消费水平提升、人口老龄化、二胎政策等都将为医药行业的长期稳健增长提供支撑，预计制药行业营收增速在 10%之上窄幅震荡。另外，利润增速继续高于营收增速，显示出医药行业较强的盈利能力。2015 年国内药品终端销售规模为 1.38 万亿元，从三大终端来看，第一终端公立医院占比 69%，第二终端零售药店终端占比 22%（医药零售企业 1.3 万多家）。第三终端公立基层医疗终端占比 9%。其中第二终端零售药店行业保持了持续、稳定的发展势头，市场规模从 2010 年的 1739 亿元增长到 2015 年的 3111 亿元，年复合增长率达到 12.3%，但增速低于公立医院及公立基层医疗终端的增速。

医药产业方面，新医改到 2020 年实施完成，医保全覆盖及大健康计划由临床治疗向预防和康复两端延伸成功，这将导致医药市场扩容从而带来医药行业的快步发展。要根据市场需求，调整人才培养模式，即专业性、实践性和开放性。专业性，将专业与岗位对接、专业课程内容与职业内容对接，在专业课程设置和教学时，多注重一线工作经验和专业知识需求，适时更新教学内容，突出知识的专业性和实用性。利用实践教学模式和教学方法改革，加强实践技能培养，增强校企合作。实践性，将教学过程与工作过程对接，学历证书与职业资格证书对接，充分培养学生的动手能力、知识的综合应用能力和创造能力。开放性，校企深度合作，企业和学校共同培养，教学资源与行业实践经验进行共享；拓宽学生的就业市场，实现学校教学环境和就业市场的开放性。

在全国就业形势不容乐观的情况下，药科类毕业生的就业前景仍然普遍看好。目前，医药行业被业内人士预测为“薪水持续走高的五大行业之一”，但医药职工队伍整体素质不高。执业药师制度已实施多年，受立法保护，但执业药师仍然短缺。随着医药工业现代化水平的不断提高；随着国家对医药行业的规范整顿及认证管理深入推进，现迫切需要一大批受过正规药学各专业教育的懂专业、懂技术的高级技术技能型人才。

高等职业技术教育的特点是以市场需求为导向，以能力培养为本位，职业技能为主线，突出实践技能的培养，“校企合作、工学结合”的职业技术人才培养模式实际上就是科学发展观在职业教育领域的具体表现。推动专业与产业、企业、岗位对接，专业课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接等学校和企业之间深度合作模式，努力将教学规范与企业需求通过4个“衔接”来保证，即：

培养目标与用人标准相衔接；实践教学与评价模式改革相衔接；专业设置与企业需求相衔接；技能训练与岗位要求相衔接。

提高技能型人才服务经济发展的能力，学校要改变以往职业教育重理论轻实践的现象，加强实践教育、企业文化教育。要注意加强对学生的德育教育和素质教育，使学生的思想素质和专业技能都能胜任第一线岗位的需要，以提高学生的就业率。在日益巨大的就业压力下，为了实现实习与就业零对接，提高学生就业质量，采用顶岗实习模式是有效途径。这种人才培养模式，是一种社会、院校、用人单位、学生四赢的人才培养模式。

以就业为人才培养的导向，人才培养的质量高低是校企双方共同关注的焦点。保证人才培养的优质高效，必须由企业与学校共同对人才培养质量进行评估。企业根据市场经济和自身发展的需要，参与到学校对学生综合评价、考核体系的建立；学生在企业顶岗实习阶段，以企业和学校共同制定的考核标准为评价；企业的评价是教育质量评估的重要组成部分。学生在校培养期间，根据校企共同制定的对学生的考核评价方案，不断地调整课程的适应性和实践性，构建适应企业、社会和个人发展需求的课程体系，按企业要求对学生实施职业素质、企业管理规范的教育，使学生在学校所学的知识能够与职业岗位零对接，更加适应未来工作的需求，达到培养技能型、应用型人才的目标；并形成校企深度合作的良性循环。

黑龙江护理高等专科学校药学系前身是黑龙江省卫生学校药剂学科，建校的同年即开办药剂专业。在1987年，与黑龙江卫生干部学院联合开办药学大专班；2000年开始，与哈尔滨医科大学联合举办五年制高职药学教育；2004年与哈尔滨医科大学联办药学本、专科成人教育。2010年3月国家教育部批准正式建校，建校同时开办药品经营管理专业，开始招收全日制药品经营管理专业大专学生。2011年开办药学专业；2013年开办中药专业。药学系现开办三个专业，办学历史悠久，在70多年的发展中积累了丰富的办学经验和教育资源。

### **深化校企合作，实习与就业零对接、学生企业双受益；加强管理、建立工作站；创新人才培养机制、促进学校发展**

在学校理事会的领导下，在校企合作办公室的具体安排下，从2010年我校药学系引入校企合作模式培养人才，2015年我系引入现代学徒制、双主体育人机制，实行订单式培养，深化产教融合、校企合作，形成校企合作办学格局，按照共建共管共享原则，建设企、校、系深度融合平台，并成立药学专业校企合作委员会，完善相应的管理机制，实行校企管理人员交叉任职。校内成立校企合作专家工作站，企业专家进行工作指导；在哈尔滨宝丰医药连锁有限公司成立“龙护专药学专业教师工作站”，共享资源、优势互补、合作共育、强化职业教育特色。在众多合作企业中，我们遴选哈尔滨宝丰医药连锁有限公司、深圳和顺堂医药有限公司、深圳市友和医药大药房连锁有限公司等进行校企深度合作，采用现代学徒制，师傅即老师，一对一的教学方式；学生顶岗实习，真正做到实习与就业零对接。实习实训基地，由专人进行实习管理。以学生、企业受益，学校发展为出发点，创新人才培养机制，振兴龙江经济、服务龙江人民，输送优秀的高素质药学专业技能型人才。

### 省内外实习实训基地

地域分布	机构数量	接纳实习人数	实训基地功能	机构类别与资质
哈尔滨	学校附属医院 1 所 大学附属医院 4 所 省级医院 2 所 市级医院 5 所	80 人	提供药品处方调配、制剂制备、药品检验、储存、物流等岗位供药学专业毕业实习	综合医院 三级甲等医院
	葵花药业集团医药有限公司	90 人	提供药品生产、质检、包装、储存、物流、销售等岗位供药学专业毕业实习	企业
	哈尔滨宝丰医药连锁有限公司	150 人	提供药品销售岗位供药学专业毕业实习	企业
大庆	综合医院 1 所	10 人	提供药品处方调配、制剂制备、药品检验、储存、物流等岗位供药学专业毕业实习	三级甲等医院
深圳	深圳和顺堂医药有限公司	40 人	提供药品生产、质检、包装、储存、物流、销售等岗位供药学专业毕业实习	企业
	深圳市友和医药大药房连锁有限公司	40 人	提供药品销售岗位供药学专业毕业实习	企业
北京	北京大学国际医院 中国医科大学航空总医院 中国人民解放军火箭总医院	60 人	提供药品处方调配、制剂制备、药品检验、储存、物流等岗位供药学专业毕业实习	三级甲等医院
	华润新龙（北京）医药有限公司 北京九州通医药有限公司 北京双鹭药业股份有限公司	50 人	提供药品销售岗位供药学专业毕业实习	企业
	北京悦康药业集团有限公司 华润普仁鸿（北京）医药有限公司			
	新龙药业集团京芝堂（北京）医药连锁有限公司			
	浙江绿城医院			
浙江	浙江绿城医院	10 人	提供药品处方调配、制剂制备、药品检验、储存、物流等岗位供药学专业毕业实习	二级甲等医院

**药学系毕业生就业率统计表**

年级	专业	毕业生人数	就业率	企业实习人数	实习企业留用人数	实习企业留用率
2010 级	药品经营与管理专业	87	85. 06%	20	20	100%
2011 级	药学专业	66	89. 39%	12	12	100%
	药品经营与管理专业	46	95. 65	9	9	100%
2012 级	药学专业	88	94. 32%	20	19	95%
	药品经营与管理专业	61	96. 72%	7	7	100%
2013 级	药学专业	60	98. 00%	20	20	100%
	药品经营与管理专业	78				
	中药学专业	52				
2014 级	药学专业	85	99. 49%	16	16	100%
	药品经营与管理专业	65		30	29	97%
	中药学专业	45		9	9	100%

**产教融合，建立完整的顶岗实习考核评价体系，规范并评价顶岗实习学生行为；不断调整教学内容和方式，完善专业人才培养方案的修订**

以专业与产业、企业、岗位对接，专业课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接的校企深度合作的指导精神，以学生能够达到实习与就业零对接为目标，摸索满足社会需求的药学相关专业学生在一线城市的顶岗实习的人才培养模式。根据企业的需求，校企共同制定，以岗位模块、岗位群模块和岗位拓展模块，对岗位进行描述及需要学生在顶岗实习时需要达到的标准，并有相应的考核分数，建立完整的考核评价体系；并根据考核评价标准，指导人才培养方案的制定、课程的设置及调整，使学校培养出的人才能学以致用，被社会接受，为社会创造价值。

制定高职学生顶岗实习质量考核评价应遵循的原则：系统性原则，要从不同角度反映顶岗实习组织、管理等因素，指标体系应与培养目标等相结合，全面反映顶岗实习质量；多元性原则，学生评价可以评价自我实习效果，学校导师评价侧重对学生顶岗实习表现及接受顶岗实习企业的评价；企业导师评价侧重对学生表现、团结协作、专业能力、应急能力等进行评价；科学性原则，要求考核评价要定性评价与定量评价相结合，过程性评价与终结性评价相结合，克服主观随意性，使实习质量评价更加科学、合理和规范；实效性原则，既要客观反映学校对顶岗实习组织与管理工作质量，也要反映学生顶岗实习的真实效果；可行性原则，

要具有可操作性，指标数量适中，内涵清晰，方法简便，数量易于获取，便于统计。

#### **成立药学专业建设指导委员会，指导和帮助实施专业职业教育**

由学校教学校长、药学系专业负责人、教学实训实习单位的领导及药学专家组成专业建设指导委员会，对药学系各专业社会需求及发展前景调研进行指导，指导制定切实可行的专业发展计划、人才培养方案、教学计划及教学大纲，保证专业建设健康有序的开展；指导实验实训室建设、指导专业实训教学；协调实训基地和教学单位的岗位培训和科研工作，并参与学生的毕业考核。

#### **合作企业支持校内实训室建设**

两个校企共建实训室。中药标本展示馆，共收到企业提供的 200 余种中药道地药材饮片，本实训室将在中医药教育特别是实践教学中起到至关重要的作用，使学生在掌握理论知识以后，结合标本的展示进一步加深巩固所学内容，在教学科研、中药知识的普及以及学术交流等方面发挥着重要的作用。经管综合实训室，此实训室通过企业提供的带有完整包装的过期药物进行布置，仿真模拟医院药房及零售药房的工作场景，学生可以角色扮演亲身感受销售岗位。

继续深化校企合作、促进产教融合。构建校企合作管理体制及运行机制，产教融合，以“资源共用、责任共担、人才共育、成果共享”为原则，建立了“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”的人才共育机制；构建校企长效合作机制，坚持走产、学、研结合发展的道路，共同研发课题，科技攻关，逐步形成科研、教学、实践三者良性互动、协调发展、共同提高的局面。引入企业文化，将学校素质教育、专业教育与职业教育有机结合。使学生接受企业和校园文化的双重熏陶。学生与企业双受益、促进教师专业技能的提升。教师走进企业，为企业员工进行相关理论知识的培训、讲座，提高教师的社会服务能力。